# 关于敦煌文化跨界合作的发展前景研究

范懿萱1 吴汶桉2 李铮3

(1.中国传媒大学新闻学院 北京 100024; 2.澳门城市大学创新设计学院 澳门 999078; 3.长垣市第十中学 河南新乡 453400)

摘要:敦煌文化作为我国世界文化遗产的重要组成部分,一直以来承载着独特的历史与艺术价值,对于促进我国文化的传播与交流发挥着重要作用。为适应时代的发展,敦煌文化也需突破传统的展示与宣传手段,积极寻找跨界合作的新形式以扩大自身影响力,对敦煌文化跨界合作的未来发展进行深入探讨,具有重大的现实意义。本文通过案例分析的研究方法,通过对现有跨界合作案例的剖析与评估,发现以下几点存在不足:文化内涵的发掘较为浅显、开发模式缺乏创新、合作平台的建设不足、品牌 IP 的法律保护力度不够。针对这些问题,本研究从机构、企业、政府等多角度提出了相应的建议,以期总结出敦煌文化跨界合作的前景与潜力,为推进敦煌文化的传承、创新与发展提供有益的建议和思路。

关键词: 供给侧改革: 教师培训: 协同发展: 机制

#### 一、引言

敦煌文化作为中国文化的瑰宝之一,以其丰富多元的艺术形式和深厚的历史底蕴而备受全球瞩目。敦煌位于新亚欧路桥经济带路线,通过以往的亚欧大陆桥经新疆连接哈萨克斯坦及中亚、西亚、中东欧等国家,是"一带一路"的重要组成部分。[1]近年来,敦煌文化跨界合作日益成为一种趋势,为文化的传承与创新带来了新的机遇。本研究旨在深入剖析其前景、潜力和实现路径,通过多种研究方法进行全面系统的分析。这一领域已引起广泛关注,学者、文化机构以及企业均积极评价敦煌文化的价值及其跨界合作的潜力。然而,涉及领域广泛,协同合作存在一定困难,因此需要在更广泛的视野下深入挖掘其内在价值和发展潜力,加强跨领域合作与交流,以推动保护、传承和创新工作取得更为有效和可持续的成果。

# 二、敦煌文化跨界合作概述与评估

# (一) 跨界合作的概念和意义

本研究中的"跨界合作"一词的内涵为通过不同 领域和行业的合作以实现资源共享和优势互补。敦煌 的发展融合了各种民族文化和历史,是各族文化长期 交融汇聚而成的硕果。[2]在敦煌文化领域,跨界合作 即基于敦煌文化的文化底蕴,突破传统文博行业的定 式,通过寻求更新形式的合作创造新价值、促进融合 创新、实现文化资源可持续发展。在现代的全球化多 样化时代之下,跨界的协作让敦煌文化的底蕴获得了 打开发展空间、提升影响力与竞争力的新可能。因此, 重视跨界协作,深化敦煌文化的开放性及其交流力度, 对于敦煌文化未来的发展趋势至关重要。

#### (二) 跨界合作在敦煌文化领域的应用模式分析

文化与科技的结合是敦煌文化跨界合作的主要方向。通过科技手段,我们可以更有效地保护、研究和传播敦煌文化,进一步提升其在现代社会中的影响力和价值。数字敦煌借以科技手段让莫高窟永葆青春,也让基于壁画的文创产品开发成为可能,为敦煌文创的开发提供了现实基础。[3]

旅游与文创的深度融合形成了核心应用模式。敦煌作为享誉世界的历史文化名城,蕴含无与伦比的艺术和人文精粹。"一带一路"策略为其文化产业赋予了新的活力,随之涌现出了众多敦煌主题的文创产品,深入到人们的日常生活中。[4]旅游与文创的交汇推动了文化旅游产业的全面增长与创新产业链的发展,形成经济增长与社会文化的双重效益。

教育与传承的紧密结合是保护和传承敦煌文化的 核心策略。教育、传承与保护三者的结合形成了弘扬 敦煌文化的强大动力。这种模式不仅提高了公众对敦 煌文化的认知度,也激发了更多人投身文化传承的事 业中来,从而为敦煌文化长远的生命力打下了坚实的 基础。

### (三) 跨界合作效果评估方式

创新成果评估:涉及技术、产品和服务的创新。 技术方面,评估先进技术对敦煌文化的保护效果和工 作效率。产品方面,评估敦煌文化衍生品的传播和推 广效果。服务方面,评估旅游服务的创新对游客体验 的影响。

资源整合效果评估:从经济、文化和社会影响三 方面考量。经济层面,评估跨界合作对资源优化配置 和经济效益的影响。文化层面,评估对文化传承和创 新的影响,以及公众认知度。社会层面,评估跨界合 作对社会效益、居民生活质量和社会融合的影响。

品牌影响力评估:了解跨界合作对品牌知名度、 形象和消费者购买行为的影响,为企业市场战略和品 牌价值提供参考。

社会效益评估: 衡量和评估社会效益,推动合作项目的发展和优化,实现更大的价值和效益,确保项目的可持续发展,为敦煌文化的跨界合作开拓更广阔的前景。

# 三、敦煌文化跨界合作立足点

#### (一) 装饰图案符号化

符号化指通过提取事物固有的特征元素,将其抽象为标记鲜明的符号。[5]敦煌丰富的文化遗产蕴含着大量可符号化的元素,提取敦煌文化中标致鲜明的元素,将其作为敦煌 IP 文化标识,以此来增强文化的独特性和传播能力。敦煌石窟艺术中,装饰图案占据重要地位,石窟内随处可见花草、云纹、火焰纹等图案。[6]敦煌博物馆推出的文创产品,从莫高窟壁画中提取藻井、花砖图案衍生出敦煌纹样胶带等各具特色的文创产品。将敦煌元素运用于文创产品设计中,使这些敦煌文化元素以图形符号的方式融入当下人们的生活,其在增强产品创新性、优化资源整合效度、扩大品牌影响力等方面具有较高的价值。

# (二) 文物角色鲜活化

敦煌壁画题材丰富,包括佛像画、佛教史迹故事画、经变画和装饰图案画等。这些壁画角色特征鲜明,可提炼融入品牌设计,实现品牌与文物合作共赢。2020年,百雀羚与敦煌跨界合作推出悦色岩彩彩妆系列,取材自敦煌石色彩画和彩妆品牌主题。其中,九色鹿眼影盘提取壁画中的色彩元素,结合新时代女性对彩妆色彩的需求,作出色彩的推陈出新,使九色鹿的故事重新进入了人们的视野。敦煌壁画中的角色被赋予鲜明的性格特征,依托连环画卷形式传达佛经故事,迎合独立女性消费群体喜好,促进品牌营收、扩大影响力,实现双赢。

# (三)展销活动品牌化

品牌联合策划活动进行合作对于敦煌来说是比较新奇的,节庆时期、特殊日期、具体推广任务等,都有可能使看起来相去甚远的品牌寻找到共通点,依托活动进行跨界合作。[7]这种活动以社会效益、品牌价值和影响力为主要诉求,强调传播效果。2021年,中国李宁品牌与敦煌博物馆合作举办了一场选址于敦煌的时尚展秀。这场融合运动与时尚的品牌展销活动,不仅彰显了李宁品牌作为中国服装品牌对保护和弘扬

中国传统文化的担当与责任,同时,也扩大了李宁品牌在国际上的影响力。此次活动使敦煌文化以更时尚和年轻的面貌被大众所接触和认可,既满足了消费者对于产品创新性和文化认同感的追求,也促进了相关产业链上下游企业之间的良性循环发展。

# (四) 影视作品故事化

影视作品的特点是形象、生动、直观、鲜活,这 使得它们能够广泛传播,扩大文化的传播度和影响力。 例如,敦煌研究院与各优质媒体合作,打造了《敦煌 画派》《无名大师》《敦煌》等纪录片。节目的热播也 直接扩大了敦煌文化的影响力,使得优秀中华文化得 以推广和传播。此类影视作品不仅仅具有娱乐性质且 具有很高的学术价值,让观众在放松之余,从文物故 事中被动的欣赏者成为主动的参与者。

# 四、敦煌文化跨界合作中呈现的问题与思考

#### (一) 文化内涵发掘浅显

部分文创产品仅通过萌化角色和简化文物元素来 创造,缺乏对敦煌文化深入的理解。这种浅尝辄止的 方式无法清晰地传达文物的来源和背后的故事,对树 立文化自信和传播敦煌文化造成阻碍。

敦煌壁画历经千年仍保持丰富色彩,得益于石彩的用料特性。提取天然颜料用于壁画绘制,使大部分颜料保留了原始色彩。然而,部分颜料如朱砂和白氧化后变色,导致部分壁画的色彩意义与初衷相悖。跨界合作中,这种变色现象导致文物原始色彩被遗忘。

若在跨界合作中仅模仿敦煌文化的表面用料、取 材和着色,而忽视其深厚的文化意蕴和渊源,将导致 文化传承失去根源,使其本意在历史长河中逐渐消失。

#### (二) 开发模式缺乏创新

敦煌文化的跨界合作主要体现在文创产品的创新 开发与联名设计,以及与时装和影视领域的深度融合。 此类合作模式在文化跨界领域具有一定的普遍性。然 而,为了挖掘更具特色且与时俱进的跨界合作路径, 有必要进行深入思考与创新突破。

#### (三) 合作平台缺乏搭建

品牌在寻求跨界合作时,由于没有平台的搭建, 很难快速高效地找到合适的合作渠道,这导致跨界合 作难以得到更好的推广和普及。目前,人们往往只能 通过一方品牌的宣传了解跨界合作,而信息的真实性 需要去另一方平台求证。

品牌的合作追求的是双方相辅相成、合作共赢的 局面。通过搭建平台,可以建立品牌筛选机制,实现 品牌间的强强联合,促进共同发展,实现双赢。平台 也能使跨界合作的品牌关系更牢固,合作信息更真实可信。

#### (四) 市场机制不够健全

鉴于市场监督机制尚不完善,知识产权及法律保护环境亟待改善,敦煌文化市场的发展受到制约。在电商平台上,存在大量未经授权的敦煌文化商品,部分商家通过联名方式吸引消费者,过度利用敦煌文化符号。为应对当前挑战,需展开跨界合作,调整产业结构,完善市场机制,从而支持敦煌文化经济的发展。

### 五、推进敦煌文化跨界合作的建议

# (一) 机构应深挖敦煌文化, 提升品牌价值

敦煌文化 IP 的守护者,如敦煌博物馆、敦煌美术研究院以及莫高窟资料馆,应当构建健全的筛选机制,提升跨界合作企业的准入门槛,并严格执行审核制度。确保跨界合作产品符合艺术指导和历史事实的要求,从而保护和传承敦煌文化,并使其得到更广泛的传播和展示。

#### (二) 合作企业建立创新型合作发展模式

敦煌文化跨界合作的企业,应对敦煌文化 IP 的创新发展模式进行深化研究,将企业产品或服务与敦煌文化紧密结合,同时引入创新技术、理念或市场模式,以提升企业竞争力。在此基础上,将敦煌文化元素充分融入产品与服务之中,并运用先进技术手段优化用户体验和提升产品质量。

# (三)公证企业参与合作平台搭建、机制建立

公证企业在跨界合作中发挥关键作用,作为公证平台,它们参与搭建合作平台和建立机制,提供支持和指导,确保合作顺利进行。公证企业通过提供专业咨询、协助确定合作模式和制定可行计划,以及公正认证各项事务,确保约定得以履行。在合作过程中,它们监督评估,处理违约行为。如发生纠纷,公证企业可作为中立的第三方提供仲裁、调解服务,促进互利共赢的解决方案,保护双方权益。

# (四) 政府角色提供政策支持与法律保护

任何组织、企业等之运营务必遵循法律法规,既需宏观政策调控,亦需健全的法律体系为支撑。[8]随着文化文物单位文创产业的蓬勃发展,应出台相应的

法律法规,积极引导文化文物单位与社会力量深度协作,构建跨界融合及文创产品研发的桥梁。健全的法律法规体系可为跨界合作开发文创产品提供明确的导向,规范并推动文化文物单位与社会力量的联合发展。

#### 六、结语

本研究对文化跨界合作的现状、问题和发展进行了深度探讨,分析敦煌文化在跨界合作中的潜力与挑战。通过评估和案例分析,我们发现敦煌文化在多个领域具有显著的合作潜力,其影响力和价值有望得到进一步拓展。然而,当前的案例也表现出了敦煌文化内涵的挖掘尚不够深入、开发模式亟待创新、合作平台的建设不足以及品牌 IP 的法律保护不到位等问题。为此,我们提出了加大敦煌文化的挖掘力度、创新合作模式、搭建合作平台并提供政策支持和法律保护,以推动敦煌文化的跨界合作几项建议。敦煌文化拥有深厚历史底蕴,跨界合作前景广阔,应充分认识并充分利用其价值,积极寻求新的合作方向,进一步规范产业链,为中华优秀传统文化的传承和世界文化的多元化发展贡献力量。

#### 参考文献:

[1]张晗.敦煌文化在"一带一路"倡议下面临的机遇 [J].财富时代.2020(6):240.

[2]张皓怡.敦煌文化的溯源与创新发展研究[J].商业文化.2022(11):108-109.

[3]邬沅芳. 基于敦煌壁画的文化创意产品开发研究[D].兰州:兰州大学.2019.

[4]袁静莹. 敦煌文化在"敦煌佛语"文创品牌中的应用研究[D].济南:济南大学,2021.

[5]闫莉.敦煌壁画构图中的重复元素研究[J].参花(上).2023(7):68-70.

[6]李慧,庞姗姗,田家瑶.敦煌图案元素在现代女包设计中的应用研究[J].中国皮革.2022,51(6):111-117+123.

[7]单雪琴.故宫 IP 跨界合作文化传播分析[J].新疆艺术学院学报.2023,21(1):87-92.

[8]云珊.公共图书馆文化创意产业跨界合作研究 [D].沈阳:辽宁大学,2020.